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УВОД 

Еврото е политически проект, който е стартиран с идеята да помогне за 

обединяване на страните от Европа. Предходната валута е било широко определяна 

като неоптималната. Трудовата мобилност е била ограничена, икономиките на страните 

са претърпели различни шокове и е имало различни дългосрочни тенденции в 

производителността. Макар че е бил политически проект, политиката не е била 

достатъчно силна, за да създаде икономическите институции, които са могли да дадат 

на еврото справедливи шансове за успех. Надеждата е била, че с течение на времето 

това ще се случи. Но когато обстановката е изглеждала добре, то е настъпила кризата (с 

глобална рецесия, която започна от САЩ през 2008 г.). Стиглиц е подкрепял 

концепцията за европейска интеграция с надеждата, че когато Гърция изпаднала в 

криза през януари 2010 г. ще бъдат взети решителни мерки, които да покажат, че 

европейските лидери разбират какви трябва да бъдат по-нататъшните действия, за да 

може еврото да оцелее. 

Това не се е случило и бързо, еврото е станало източник на разделение. 

Германците са започнали да считат, че Европа не е трансферен съюз - един привидно 

принципен начин да се потвърди тяхната позиция на незаинтересованост към 

проблемите на партньорите. Немските политици са започнали дебата за опасностите от 

висока инфлация, но е дискусионно доколко причината е била инфлацията или 

високата безработица, довела до последвалите политически събития. 

В книгата Еврото, Стиглиц се интересува не просто от историята на еврото, а 

от резултатите от тази история - какво може да разкрием като поуки и препоръки за 

бъдещето и какво може да се направи за неповтаряне на едни и същи грешки. Книгата 

се отнася до икономическите идеологии и взаимодействието им с политиката: това е 

въпрос за това как, дори и с най-добрите намерения, когато се създават нови 

институции и политики въз основа на опростени възгледи за функционирането на 

икономиките, резултатите могат да бъдат не само разочароващи, но дори и 

катастрофални1. 

1. Глава първа – Кризата в Европа 

                                                           

1 Джоузеф Стиглиц. Еврото. (Как една обща валута застрашава бъдещето на Европа). Издателство 

„Изток-Запад“, София, 2016. 


